心世界新人生

文/李依蓉 花蓮慈院小兒病房部副護理長

記得在二〇〇三年接觸到花蓮慈院 第一對連體嬰寶寶時,對剛出社會的我 來說總覺得不可思議,在這之前所接收 到的都是書本上相關資訊,面對未來要 怎麼照護她們的心情既期待又緊張又害 怕;單位同仁及醫師們都開始密集的收 集相關訊息文獻與上課,模擬如何照顧 她們。幸好有了之前的照護經驗,所以 這次的心情顯得較平穩踏實。

今年初,遠遠看著一位身材嬌小的 媽媽撐著身體很努力的用雙手環抱著 一對寶寶,連體嬰的雙眼又大又圓的 探索著周圍的環境,雙手雙腳不停擺 動,嗯嗯啊啊的叫著,真的是可愛天 真到翻了。

打開連體嬰的衣服一看覺得好心疼, 因為是胸腹相連,所以吃、睡、躺、排 泄、洗澡、穿衣服等等,對她們來說都 是一件很辛苦的事情;照顧她們對護理 同仁們來説,最大的困難點是洗澡與溝 通,每次要洗澡的時候一定需要兩個人 以上,一個負責抱著她們支撐身體,一 個負責清洗,動作必須俐落且迅速,因 為連體嬰的四隻手四隻腳同時擺動時, 讓人很難招架。每次幫忙洗澡完畢,自 己全身也濕了,但是看到珍妮與潔妮洗



完澡後,舒服的躺著喝奶睡覺,就覺得 幸福、值得了!

還好有菲律賓慈濟志工麗君師姊的陪 伴與翻譯,對醫護同仁在執行護理照護 時有很大的幫助,在師姊翻譯下,輾轉 得知她們因為經濟困難無法就醫,在菲 律賓當地也視她們為異類、甚至排擠, 所以寶寶足不出戶,相對的孩子沒有生 活刺激,加上身體結構的限制,整個身 體發展發育及成長變得緩慢,媽媽說, 晚上常常抱著她們偷偷的哭,卻不知道 怎麼幫助自己的孩子,直到遇到了慈 濟,讓她有了一線希望。

歷經三個月的相處,也建立彼此間的 信任,看到她們成功的進行分割手術, 擁有各自獨立的身體,盡情的擺動四肢 時,滿滿的感動與開心盡在不言中。

老天爺雖然跟她們開了一個玩笑,但 也很幸運的送了一個大大的禮物,我覺 得很開心也很榮幸,因為身在花蓮慈濟 小兒科,讓我有機會可以為她們服務, 參與她們的人生,這不只是改變了連體 嬰的世界與人生,也讓我們有機會去反 思自己,更加珍惜,所以我要説,謝謝 妳們豐富我的護理經驗,更豐富了我的 人生!